

# 从1.0到4.0的办学实践

## ——东区持续完善教育高质量发展体系促进扩优提质

从1.0到4.0,记录了东区教育的创新发展;  
从1.0到4.0,承载了东区教育的优质均衡;  
从1.0到4.0,见证了东区教育的共富路径;

共同富裕是全体人民有适度差距的全面富裕。教育以经世致用的底色、富民强国的取向和拔穷根的价值,成为扎实推动共同富裕的重要动力,也是实现共同富裕的必然选择与重要着力点。近年来,东区紧扣人民日益增长的“上好学”需求,按照“区位、规模、质量、效益”相协调的思路,探索基础教育集团化办学实践,以“重融合、倡帮助、共进步、同发展”为目标,重构地方与企业的教育教学模式,迭代搭建片区、联盟架构,塑造“互研互学互通”的联动教研新生态,不断促进教育扩优提质,完善教育高质量发展体系,扎实推进教育共同富裕。

市融媒体中心记者 彭春梅



1.0区级、片区、校本教研三级教研体系。(东区教育和体育局供图)



东区表扬2024年度40位教育工作者。

### 1.0阶段

片区共研 区级、片区、校本教研三级教研体系

2008年,东区首次提出“在做好区级教研、深化校本教研的同时,大力发展片区教研”的均衡发展策略,以“地域邻近、强弱搭配”为原则,将全区20多所学校以“a所优质学校和N所薄弱学校”的“a+N”模式组建4个片区,并实行片区捆绑考核,完整构建起区级、片区、校本教研三级教研体系,为东区课堂教学改革注入源头活水。

2017年5月,经过区域内反复研讨、教学、修改,建构出中小学语数外等15门学科推广课程并印制成册,在全区推广,为改进课堂教学提供参考依据。

### 2.0阶段

集团引领 推进师徒结对、教师交流轮岗等

2012年,为进一步发挥优质学校引领和辐射作用,东区先后成立市二十五中小、市十九中小、市二小、市凤凰小学、市花城外国语学校5个教育集团。通过优质学校帮扶、协作、带动薄弱学校发展,激活“裂变效应”,推进师徒结对、教师交流轮岗、优质课程资源共享等工作深入开展。

市二小教育集团成立十年来,通过实施“4F——双中心”返岗继续提升行动(4F:学术反思、教师返岗、课型范例、学科翻转;双中心:教科

研远程共研中心、市区校三级共建联动中心),实现集团内外资源共享,校际间资源互通。2018—2023年,集团两个校区连续6年被评为“攀枝花市义务教育教学质量突出贡献学校”。集团共获省市级科研课题成果奖12项,先后荣获“国家校园足球教育示范基地”“四川省美育实践基地学校”等20余项称号。

### 3.0阶段

联盟辐射 促使优质教育资源发挥更大作用

经过多年实践探索,东区逐步将单一教学研究扩大到学校管理、德育工作、文化建设、干部交流等多个方面,并凝练形成“巡诊式”“同课异构比较式”“年递进式”“专题式”等特色片区教研形式。2022年,东区立足“共同进步、共同发展、实现均衡”,将片区学校调整为5个学区联盟。联盟内分学转类别、分层次成立研究团队,建立骨干教师引领、集体备课教研、科研培训联动等制度,共同开展学科有效性诊断、课题研究、校本课程开发、课程改革等工作,促使优秀教育理念辐射到更大范围,优质教育资源发挥更大作用。

由市二小领衔的第一联盟,组织5所成员校的6名数学教师开展微视频在小学数学项目式学习中的运用研究,课题成员通过“研讨学、交流学、案例学”的方式,推动该课题2023年顺利立项攀枝花市现代教育技术装备科研课题。

### 4.0阶段

全城覆盖 办好老百姓家门口的每一所学校

2024年秋季学期,东区推进义务教育学区制治理改革,在学区联盟建设的基础上,合理布局义务教育学校,提升东区优质教育供给总量。积极推进全域集团化办学,科学划分8个优质教育联合体,并在党建引领、干部使用、教师配置、教育教学、质量监测评价等方面进行一体化探索,形成多模共存、优质共生的良好局面,办好老百姓家门口的每一所学校。

一枝独放不是春,百花齐放春满园。东区基础教育已初步形成区域学校齐头并进、协调发展的良好势头。今后,东区将在育人质量、资源配置、数字化转型、高质量教师队伍建设等领域凸显教育担当,提高教育教学水平,加快教育布局调整,促进优质教育资源共享,全力推进义务教育优质均衡发展,以教育之厚植人民幸福之本,以教育之强夯实“内圆”之基,为实现“教育共同富裕”贡献东区力量。

### 延伸阅读

## 东区表扬2024年度40位教育工作者

#### ●2024年度“优秀教师”

攀枝花市第一小学校  
攀枝花市第六小学校  
攀枝花市第九小学校  
攀枝花市炳草岗二街坊幼儿园  
攀枝花市南山实验学校  
攀枝花市二十五中小阳光外国语学校  
攀枝花市花城外国语学校  
攀枝花市花城外国语学校  
攀枝花市东区教育科学研究所  
攀枝花市泊森高级中学

黄继  
殷婧婕  
孙静  
王健燕  
陈芸  
丁薇  
雷云海  
高明鸿  
李倩  
王艺

#### ●2024年度“优秀班主任”

攀枝花市第一小学校  
攀枝花市二小龙珠学校  
攀枝花市凤凰小学长寿路学校  
攀枝花市第十小学校

王洪  
万小红  
张超  
刘小丽

攀枝花市第十五中学校  
攀枝花市弄弄坪学校  
攀枝花市十九中小龙菁学校  
攀枝花市十九中小密地外国语学校  
攀枝花市二十五中小阳光外国语学校  
攀枝花市东区艾乐幼儿园

周繁  
马荣华  
韩梅  
张凤  
赵倩  
周玥宏

#### ●2024年度“优秀管理干部”

攀枝花市第二小学校  
攀枝花市二小龙珠学校  
攀枝花市凤凰小学校  
攀枝花市第五小学校  
攀枝花市第十五中学校  
攀枝花市十九中小密地外国语学校  
攀枝花市二十五中小阳光外国语学校  
攀枝花市花城外国语学校  
攀枝花市东区教师服务中心  
攀枝花市东区晓语幼儿园

贺莉  
许佳佳  
樊波  
朱玉环  
杨彬琳  
卢楹  
刁昱婷  
李娜  
李高丽

2024年9月10日是我国第40个教师节,东区表扬了2024年度40位教育工作者。其中,“突出贡献校长”2人、“突出贡献教师”8人、“优秀教师”10人、“优秀班主任”10人、“优秀管理干部”10人。

#### ●2024年度“突出贡献校长”

攀枝花市十九中小密地外国语学校 苟健东  
攀枝花市向阳实验学校 杨英

#### ●2024年度“突出贡献教师”

攀枝花市第二小学校 汪慧  
攀枝花市凤凰小学校 雷雪梅  
攀枝花市第六小学校 李嘉浩  
攀枝花市东区银江中心学校 刘红梅  
攀枝花市第十五中学校 周循进  
攀枝花市南山实验学校 谢利平  
攀枝花市二十五中小阳光外国语学校 邓艺  
攀枝花市二十五中小阳光外国语学校 李昕月

## 高质量发展推进共同富裕试验区建设专题培训班在北大举行

本报讯(市融媒体中心记者 彭春梅)逐梦北大练内力,挺膺担当促共富。9月8日至14日,东区高质量发展推进共同富裕试验区建设专题培训班在北京大学举行。

为深入学习贯彻党的二十大精神,全面提升领导干部知识储备和专业素养,切实推动共同富裕试验区建设突破见效,东区举办了此次专题培训,学习发展新质生产力推动高质量发展、城市有机更新、新区规划建设、老旧小区治理等先进经验,着力提升领导干部知识储备和专业素养。

## 书香政协 同庆华诞

### 东区政协举办主题读书分享会

本报讯(市融媒体中心记者 彭春梅)9月20日晚,东区政协举办“书香政协·同庆华诞”主题读书分享会,引导全体政协委员多读书、读好书、善读书,以高质量读书活动推动专门协商机构建设取得新的进展。

分享会分为盛世华诞、同心与共、共富花城三个篇章进行。来自不同界别、不同领域的委员相继上台,为大家分享了《我与地坛》《文化苦旅》《追光》等经典著作,朗诵了《涅槃》《共富路上 攀枝花开》等优美诗歌。分享者以真挚的情感、生动的语言、饱满的热情,在庆祝新中国成立75周年、人民政协成立75周年的辉煌历史中,深情表达对党和国家的忠诚之心、感恩之情。

东区政协相关负责人指出,重视学习、崇尚学习是人民政协的优良传统,会读书、善读书是政协委员的基本要求。各位委员要从读书分享中汲取智慧和力量,把读书学习与深入贯彻中共二十届三中全会精神结合起来,与习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想结合起来。秉持学有所思、学有所用的精神,真正使读书的过程成为协商议政、建言献策的过程,成为凝聚共识、双向发力的过程,把读书成果更加有效地转化为履职成果,为助力加快创建全国百强区、扎实推进共同富裕贡献更多智慧和力量。

## 城镇妇女也可免费做“两癌”筛查

本报讯(赵雪莉 市融媒体中心记者 彭春梅)从今年9月份开始,东区户籍的35—64岁城镇妇女可免费做“两癌”筛查。

时间为星期一至星期四上午8:30至11:00(节假日除外),需提前预约。

“两癌”指的是宫颈癌和乳腺癌。“两癌”筛查的目的是将这两种危害女性健康的癌症尽早地排查出来。做到早发现、早诊断、早治疗。据了解,从今年9月份开始,除了四川户籍内35—64岁的农村妇女可以做免费“两癌”筛查外,东区户籍的35—64岁城镇妇女也可以到东区妇幼保健服务中心免费做乳腺癌筛查、宫颈癌筛查。检查

此外,辖区老年人健康体检也在同步进行,体检时间为周一至周五上午8:00—11:00,共有7大项检查,预计1个多小时。大渡口社区卫生服务中心相关负责人介绍:“老年人体检是常态化工作。今年9月份开始的城镇妇女“两癌”筛查活动主要考虑到东区城镇妇女较多,在政策补贴下开展了这项活动。未来,将继续关注市民群众的身体健康,为更多市民提供优质的医疗服务。”

## 慈善“浪漫”接力 传递爱心善举

本报讯(赵雪莉 市融媒体中心记者 彭春梅)赠人玫瑰,手有余香。日前,炳草岗街道凤凰社区将慈善与玫瑰相结合,让慈善活动“浪漫”接力。

“你好,请收下这朵玫瑰花,同时了解一下我们社区的慈善活动。”在凤凰社区,工作人员微笑着向路人递上芬芳的玫瑰。居民们接过玫瑰花,纷纷表示,会向街坊邻居宣传这项活动。

据了解,凤凰社区的慈善活动丰富多彩,既有面向居民的公益捐赠旧物活动,比如上门回收旧衣服、旧书籍、旧玩具、学习用具等;开展义

诊、义卖活动,家里老人出行不便的,可以联系社区卫生服务中心上门义诊,家里小朋友的书籍或者玩具想义卖也可以联系社区;爱心捐款等。同时,还有义务清扫公共场所、义务清扫保洁、义务搬家服务、义务教育培训等。

## 7家社区卫生服务中心 实现检查检验结果“全互认”

本报讯(刘曦 崔美龄 陶泓霖 市融媒体中心记者 彭春梅 文/图)记者近日从东区卫健局了解到,东区7家社区卫生服务中心的检查检验结果“全互认”,患者可以拿着自己的报告到辖区任何一家社区卫生服务中心就诊,不用重复检查。

据了解,推进医疗检查检验结果互认工作,将进一步提高医疗资源利用效率,患者不需在多个正规医疗机构进行重复检查,从而降低医疗成本。对于患者而言,意味着可以节省医疗费用,减轻经济负担。同时,医疗机构可以共享患者的检查结果,避免了患者在不同医疗机构间辗转的麻烦,简化了患者就医的流程。

据了解,今年以来,攀枝花市中心医院、攀枝花学院附属医院、攀钢集团总医院等3家三甲医院牵头,与东区7家基层医疗机构积极组建紧密型城市医疗集团,着力推动市区协同一体化发展。目前,东区已有2家基层医疗机构



居民在社区医院就诊。

(瓜子坪社区卫生服务中心、弄弄坪社区卫生服务中心)与攀钢集团总医院实现了检查结果互认,这意味着患者可以凭借上述两家社区卫生服务中心出具的检查检验结果直接在攀钢集团总医院就诊。

## 这里的杨桃熟了 等你来采摘

本报讯(赵雪莉 市融媒体中心记者 彭春梅)国庆假期到哪里去?东区银江镇阿署达村欢腾谷家庭农场的杨桃、牛油果熟了,喜欢的朋友可自行前往采摘。

左右订单。此外,每天寄往成都、云南、福建、上海、北京等地的也有300斤左右。”欢腾谷家庭农场负责人李明介绍,欢腾谷家庭农场有100余棵杨桃树,从9月份开始陆续挂果,一年总产量在9万斤至15万斤左右,1棵杨桃挂满了果子,虽然套着袋子,依然可以闻到果子散发出的香味。工人肖银针正在忙碌地采摘中。“我们每天都要采400斤至500斤的杨桃。”肖银针说,她是附近的村民,因为农场果树多,又到了成熟期,需要采摘工人,她就和6个村民一起“组队”来农场打工。目前杨桃刚成熟上市,每天约有四五百斤的销量。“攀枝花市区每天都有200斤

近日,记者在农场看到,杨桃树上挂满了果子,虽然套着袋子,依然可以闻到果子散发出的香味。工人肖银针正在忙碌地采摘中。“我们每天都要采400斤至500斤的杨桃。”肖银针说,她是附近的村民,因为农场果树多,又到了成熟期,需要采摘工人,她就和6个村民一起“组队”来农场打工。目前杨桃刚成熟上市,每天约有四五百斤的销量。“攀枝花市区每天都有200斤

“在农场里有一片试验地,用于试验种植榴莲、凤梨、紫皮释迦等特色水果。”李明说,下一步,农场将大力发展观光、采摘农业,预计今年年底就会有彩虹番茄和草莓供大家采摘体验。